

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章



# 阿拉善盟： 厚植民生福祉 绘就幸福新画卷

□刘宏章 王筱瑜

民生连着民心,民心凝聚民力。近年来,阿拉善盟坚持惠民富民宗旨,持续推进民生保障和社会事业建设,逐步构筑“大民生”格局,并采取一系列举措,在住房、就业、教育、社会保障等领域,着力解决群众最关心、最现实的生产生活问题和反映强烈的突出问题。一项项民生新政、一桩桩民生实事落地生根,让更多群众享受到改革发展的成果。阿拉善盟一件件惠及于民的好事实事,让城乡居民感受到民生改善的炽热温度。

悠悠万事,民生为大。今年,阿拉善盟持续坚持在高质量发展中更好保障和改善民生,用心用情用力办好民生实事,办好人民满意的教育,优化医疗卫生服务,兜住兜牢民生底线,稳就业促创业……以实际行动交上一份温暖的民生答卷,不断提升人民群众幸福指数,人民群众生活更加殷实富足,民生保障底线兜得更牢更实,托起群众“稳稳的幸福”。

## 老旧小区换新颜 开启居民幸福新生活

“自从我们小区改造后,小区环境变美了,楼道干净整洁,小区绿意盎然,住在这里心里敞亮。改造后,路灯亮了,汽车进出停放有序了,原来坑洼的路面重新硬化了,锈蚀多年的下水管道也进行了更新,现在住着特别舒心,居民幸福指数越来越高。”家住阿拉善左旗恒安丽苑小区的李怀忠老人高兴地说。

恒安丽苑小区是2005年前建成的小区,共建有8栋楼,涉及住宅房屋278套,总建筑面积56692平方米。改造之前,这里垃圾乱放、车辆乱停、绿地占用、设施损坏无人管理……居民们颇有怨言。2020年,恒安丽苑小区被列入老旧小区改造计划范围,小区由此迎来蝶变。经过改造,小区内给排水、热力、弱电管网进行了更新改造,小区暖气不热、用水不便和排水不畅等问题得到了解决;小区内原破损路面重新硬化,小区环境更加整洁,道路更加畅通;在小区内新建活动广场、游廊、木亭,增加儿童游乐设施,优化的环境丰富了居民业余生活;为小区安装了监控、路灯、门禁系统,让居民出行安全更有保障;加装了电动汽车、电单车充电设备和智能快递柜,让小区的居民生活变得更加便捷。

其实阿拉善左旗恒安丽苑小区的蜕变,仅是阿拉善盟实施老旧小区改造的一个缩影。近年来,阿拉善盟始终把老旧小区改造作为惠民生、补短板的重要举措,从群众最关心的方面着手,从群众最迫切的地方着手,加大资金投入,积极实施老旧小区改造工作,大力提升居民居住品质,随着一个个老旧小区的华丽转身、旧貌换新颜,小区功能更加完善,人居环境更加舒适优美,居民群众的获得感、幸福感不断提升。

据了解,仅去年阿拉善盟就对全盟14个城镇老旧小区进行改造,惠及居民2337户。2023年,阿拉善盟计划改造城镇老旧小区11个,其中,阿拉善左旗改造10个小区,阿拉善右旗改造1个小区。改造面积17.9万平方米,计划投资5744万元。目前,小区各项改造工程有序推进。

今年,阿拉善盟老旧小区改造主要分基础类、完善类和提升类三类。基础类主要包括改造小区内及与小区直接相关的道路,更新给水、排水、供热、燃气管网和强弱电线路,完善消防、监控、安防、垃圾分类等设施设备,以及光纤入户、架空线路规整和建筑物公共部位维修等。完善类主要包括拆除违建建筑,新建(改建)建

筑节能改造、物业用房、充电设施、居民活动室、无障碍设施、健身器材、绿化美化、智能快件箱,完善小区内或周边绿化照明、停车场、文化休闲设施、体育锻炼场所、适老设施等。提升类主要包括新增便民服务项目、网点及社区综合服务站、智能门禁系统等。

连日来,在阿拉善左旗水务小区,施工人员正在加紧施工改造小区路面。“小区建成时间较长,水、电、路都不同程度出现问题,今年能够改造,业主们都十分高兴。”居住在这里8年多的住户付希林老人高兴地说。

阿拉善左旗水务小区建成于2005年,共有楼房8栋、居民300户。“目前,该小区已完成给排水管道和弱电管网铺设任务,正在进行路面硬化施工,预计9月中旬完工。”阿拉善左旗住建局住房保障办主任杨巴依尔说。

据了解,目前,阿拉善今年各涉改小区的改造工程正在扎实推进中。该盟以“有居”变“优居”为着力点,全力实施好老旧小区改造这一民生工程,补齐基础设施短板,不断完善老旧小区居住功能,优化人居环境,改到群众的心坎上,切实把“民意”变“满意”,让老旧小区持续焕发新活力,让老旧小区升级为居民生活的“幸福港湾”。



阿拉善盟就业服务中心走进阿拉善职业技术学院,采用“线上直播带岗+现场招聘”的形式开展就业创业服务。



阿拉善盟李井滩生态移民示范区托育园首批入园的幼儿在老师的带领下做游戏。

## 全方位为民造福 用心用情书写幸福新答卷

近日,61岁的阿拉善左旗巴彦浩特镇居民黄丽荣在购药时发现糖尿病药物报销比例再次提高,且报销没有了限额,并与住院共用年度支付限额。“作为一名多年的慢性病患者,非常高兴能够享受到医保改革带来的便利与福利。”黄丽荣高兴地说。

医疗保障事关人民群众的健康福祉,病有所医是生命最朴实的需求,只有守得住健康,才能乐享人生的锦绣繁华。为进一步提高参保人员待遇保障水平,阿拉善盟持续释放医保改革红利,今年,将恶性肿瘤门诊治疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排斥治疗、重症精神病人药物维持治疗、糖尿病、肺结核6种门诊慢性病纳入门诊特殊疾病保障范围,参照住院管理和支付,不再区分胰岛素依赖型糖尿病、非胰岛素依赖型糖尿病以及有并发症的糖尿病,统一按照糖尿病大类管理。门诊特殊疾病与门诊其他慢病共用起付线,统一按600元/年的标准累计计算。

小医保,大民生。据统计,截至6月末,阿拉善盟常住人口262361人(户籍人口192749人),其中盟内参保人口221947人,盟外参保人口64245人,实际参保人口286192人,参保率达95%以上。全盟医疗救助救助参保155人,资助参保支出5.89万元;直接救助740人次,

直接救助支出42.42万元。阿拉善盟持续推动全民参保和医疗救助,让人民群众更有“医靠”,健康更有保障。

“这次招聘会提供了很多岗位,希望能找到一份符合预期、待遇满意的工作。”在阿拉善盟举办的就业援助月招聘会现场,大学生丁雨萌详细了解岗位薪酬待遇等问题。

就业是最大的民生,也是经济发展最基本的支撑,更是社会稳定的压舱石。今年,阿拉善盟高频搭建就业对接平台,主动对接创新产业、各领域重大项目、急需紧缺用工行业企业,打造现场招聘、特色招聘、网络招聘、直播招聘“多元一体”的求职招聘对接服务平台,大规模、高频次、分行业、分专场开展系列特色招聘会。截至目前,共开展各类线上、线下招聘活动32场,发布就业岗位15871个;共开展“直播带岗”14场,涉及招聘企业325个,提供就业岗位1524个,累计访问量达20250人次。

阿拉善盟还积极落实“百万人才工程”、百万就业见习岗位募集计划等青年就业创业政策,开展公共就业服务进校园系列活动,先后在内蒙古大学、内蒙古工业大学、阿拉善职业技术学院等5所高校举办专场招聘会,在区内高校迅速掀起“阿拉善引才热”,为阿拉

善盟企事业单位人才需求端与高校人才供给端搭建精准对接平台,实现招才引才的新突破。

家住阿拉善左旗鹿鸣馨苑小区的张再生今年60岁,因肢体二级残疾,没有其他经济来源,被列为城市特困人员。“每月除了2096元的养老金外,还能领1287元照料护理费,感谢政府的好政策。”张再生说。

今年,阿拉善盟认真履行基本民生保障职能,截至6月底,累计发放各类社会救助资金1828.68万元。为满足广大老年人老有所乐、老有所养、老有所依期待,全面构建以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充的养老服务体系,全盟已建成苏木镇(街道)养老服务中心8个、嘎查(社区)养老服务站10个、社区老年人日间照料中心12个、农村牧区互助幸福院1个、农村牧区嘎查老年活动中心86个。

与此同时,阿拉善盟为经济困难老年人发放养老服务补贴,为特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造,并对阿拉善盟户籍低保等民政服务对象,孤寡、计生特扶家庭老年人及失能、半失能老年人,按类别、分年龄段给予养老服务补贴……阿拉善盟不断完善多层次社会保障体系,社会救助扩围增效,困难群众基本生活底线得以兜住兜牢,民生保障网越织越密。



内蒙古师范大学附属阿拉善中学举办揭牌仪式。



阿拉善盟民政工作人员进社区开展低保复核工作。

## 办好人民满意教育 描绘幸福民生新图景

百年大计,教育为本。阿拉善盟坚持以人民为中心发展教育,竭尽全力办好人民满意的教育。今年,阿拉善盟积极推进普通高中优质特色教育发展,将盟域内高中与区内外名校嫁接。6月5日,阿拉善盟行署与内蒙古师范大学签署合作框架协议,确定阿拉善盟第一中学为“内蒙古师范大学附属阿拉善中学”,今后双方将重点围绕选派优秀管理人员、组建核心管理团队、教师培养、教学指导、共享资源等方面开展务实合作。

6月26日,内蒙古师范大学附属阿拉善中学正式挂牌,外聘名优校长并引进2名专家组成学校核心管理团队,陆续启动教师招聘、跟岗培训、教学交流等工作,依托内蒙古师范大学教育资源补短板、提质量。这是阿拉善盟推进教育教学改革、进一步提升人才培养质量的重要举措,也是在新高考背景下探索人才培养模式的有益尝试,对提升全盟教育水平和促进经济社会发展意义深远。

据了解,内蒙古师范大学附属阿拉善中学是自治区示范性普通高级中学,该中学正式挂牌后,学校原有办学性质不变、隶属关系不变、经费来源不变。其办学目标是:通过阿拉善盟与内蒙古师范大学双方的共同

努力,到2026年,形成规范有序、精细科学、运转高效的教育教学管理体系,管理水平整体提升,专家型教师队伍初具规模,教师队伍整体专业素养大幅提升,考入“985”“211”院校人数和一本上线率逐年增长,教育教学质量明显提升,建成区内优质名校。

“内蒙古师范大学附属阿拉善中学的挂牌,是推进阿拉善盟教育事业高质量发展的一件大事、喜事。阿拉善盟将充分借助内蒙古师范大学品牌优势、人才优势和教育资源优势,为阿拉善培养一批品学兼优的学生、业务精湛的教师,不断提升阿拉善教育教学质量,办好人民满意的教育。”阿拉善盟教体局副局长关瑞宁告诉记者。

前不久,内蒙古师范大学附属阿拉善中学教师代表一行30人走进内蒙古师范大学附属中学,全面深入课堂听课、交流研讨,学习先进经验,跟岗培训。“课堂质量是教育教学的生命线,通过参加培训,我深刻感受到了加强培训学习、提高自身教学素质的迫切性,更加明确了今后在教学工作中的努力方向。”内蒙古师范大学附属阿拉善中学教师白雪说。

为了办好人民满意的教育,阿拉善盟还出台《关于进一步加强教育人才队伍建设的若干措施》,通过“鸿雁

归巢”预约引才、事业单位公开招聘、校园招聘等方式,补充优秀教育人才163名;印发《做好义务教育阶段重度残疾儿童少年送教上门服务实施方案》,保障适龄残疾儿童少年接受义务教育;草拟《阿拉善盟中等职业教育资源整合工作方案》,进一步优化教育布局结构,全面改善中等职业学校办学条件;并印发《阿拉善盟落实“三服务一促进”帮扶行动做好中青年教师助力乡村振兴工作暨开展教师交流轮岗支教工作的通知》,选派优秀教师到农牧区、薄弱学校开展结对帮扶工作……阿拉善盟着眼群众期盼,聚焦优质资源供给、教育质量提升,以实际行动全力书写办好人民满意的教育新篇章。

民生无小事,枝叶总关情。保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。如今的阿拉善正在让发展更有温度,让幸福更有质感的路上一阔步前进,持续为民生“加码”、为幸福“加速”、为生活“加温”,随着一张张民生清单的落实,一件件民生实事的落地,一项项民生工程的实施和完成,使民生保障网越织越密、越织越牢,不仅提升了百姓的生活品质,也给群众带来了实实在在的获得感和幸福感,大手笔为城乡群众绘就一幅和谐美好的民生幸福新画卷。



阿拉善盟李井滩生态移民示范区围绕打通为民服务“最后一米”,倾力打造“小驼帮办”手机小程序特色服务。图为党建联盟志愿服务队成员帮助老人进行线上预约挂号。

(本版图片除署名外均由阿拉善盟委宣传部提供)